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Consolidare.
Sâmbăta trecută s’au întrunit în 

Pesta în palatul parlamentului deputaţii 
aleşi pe ciclul nou de cinci ani. In şe
dinţa asta s’a cetit rescriptul regesc, 
prin care deputaţii sunt convocaţi la 
ascultarea mesajului de tron pe ziua 
de 28 Octomvrie. Şi mesajul de tron 
s’a rostit, casa de sus şi de jos au des- 
bătut asupra răspunsului, parlamentul 
în curând îşi va începe acum activita
tea legislatoare, va aduce legi şi hotă- 
rîri ce ne privesc şi pe noi, va desbate 
asupra multor chestii cari pe noi Ro
mânii ne ating în rîndul întâi şi toate 
acestea —  graţie pricopseniei politice a 
fruntaşilor poporului român —  fără noi.

D e nobis sine nobis.
Am accentuat în deosebite rînduri 

greşala fatală ce-au comis-o aceşti frun
taşi împedecând şi opunendu-se unei 
activităţi parlamentare a Românilor, sfă
tuind eventualilor candidaţi se nu can
dideze şi silind astfel alegătorii să vo
teze cu bărbaţi străini de limbă şi lege, 
şi-am arătat la locul acesta, nu odată, 
înrîurinţa desastroasă a «apelului» asu
pra solidarităţii interne a partidului ro
mân. Iar acum, când în parlamentul în
trunit au ocupat loc o seamă de de
putaţi naţionali slovaci, sărbi şi saşi, şi 
cei mai îndârjiţi pasivişti vor trebui să 
admită, că cu greu am fi putut da do
vadă mai eclatantă cât de puţină încre
dere am avut în forţele noastre, cât de 
puţin am cunoscut massele poporului 
şi cât de puţină valoare reală are o 
hotărîre ce nu represintă exprimarea 
prin tormulă a intereselor unei maiori- 
tâţi dornice de muncă conştie.

Acum toate aceste contemplări sunt 
târzii şi dacă totuşi mai revenim asu
pra alegerilor decurse, e ca să ne a- 
ducem mereu aminte, că prin o poli
tică de lenevire nu poţi ajunge nimic, 
e să nu uităm că trebue să munceşti 
ca să ajungi, la ţinta dorită, că tu tre
bue să-ţi obleşti calea spre ajungerea 
ei, căci cei în interesul cărora stă să 
te oprească dela ajungerea ei, nici-odată 
nu-ţi vor obli calea, cel mult o să-ţi 
pună şi alte pedeci. Acum trebue se 
ne gândim la viitor, la munca pregăti
toare ce ni-se impune ca să ajungem 
să ne vedem reprezentaţi în parlamen
tul ţerii cel puţin în ciclul ce va urma.

Nu-i vorbă, s’au atacat mai multe 
mandate, între altele şi mandatele alor 
câţiva inşi aleşi în cercuri româneşti şi 
la o eventuală nimicire a lor ni-s’ar da 
putinţa se candidăm în cercurile aceste 
bărbaţi de-ai noştri cu program naţio 
nai... dar nimicirea asta a mandatelor 
cu greu se va întâmpla. Curia, chemată

să judece asupra validităţii mandatelor 
atacate, e legată de articolul de lege 
XIV din anul 1899, şi nu poate nimici 
decât mandate, în privinţa cărora prin 
dovezi palpabile s’a constatat ilegalita
tea alegerii. Necondiţionat va nimici 
mandatele acelor deputaţi aleşi, cari nu 
întrunesc toate însuşirile cari constitue 
dreptul electoral pasiv, ear condiţionat 
va nimici mandatele în privinţa cărora 
prin caşuri concrete, netăgăduite s’a 
dovedit că voturile au fost câştigate 
prin mituire, terorizare şi alte apucături 
anume şi şi în caşurile acestea numai 
atunci, dacă s’ar dovedi, că fără aceste 
voturi cumpărate alesul n’ar fi întrunit 
maioritatea absolută. Putinţa dară să 
ne vedem deja în ciclul acesta repre- 
sentaţi în dieta ţerii e eschisă sau cel 
puţin problematică.

Trebue să tindem dară într’acolo, 
că la viitoarele alegeri generale sau în 
caşul unei eventuale disolvări a parla
mentului să fim într’atâta disciplinaţi, 
încât se putem trimite în dietă depu
taţi în număr ce să apropie cel puţin 
întrucâtva numărul ce-ar trebui să tri
mitem în raport cu numărul alegători
lor noştri.

Şirurile celor cari şi pe faţă încep 
a propaga «activitatea» se sporesc şi se 
închiagă zi de zi. «Tribuna Poporului», 
care în principiu totdeauna a fost pen
tru activitate, dar dintr’un simţ de dis
ciplină şi solidaritate rău înţeles, de 
astă-dată a perseverat pe lângă pasivi
tate —  a proclamat deja activitatea. 
«Telegraful Român» totdeauna a luptat 
în interesul ei, «Drapelul» ce-i drept, 
perzistă şi-acum pe lângă pasivitate, 
dar el e organul unei grupări, care tot
deauna a combătut ceea-ce a dorit ma
ioritatea Românilor, care a fost pe lângă 
activitate fiindcă maioritatea doria pa
sivitatea ; şi acum e pentru pasivitate, 
pentru-că maioritatea e pe lângă acti
vitate. «Tribuna» e firesc că susţine şi 
acum politica pasivităţii, fiind organul 
unor bărbaţi, cărora le convine să tră
iască în comoditate, ear „Gazeta Tran
silvaniei1' îmbătrânită înainte de vreme, 
mai şovăe pe lângă pasivitate de teama, 
că o să-i lipsască puterea să ţină mai 
apoi pas cu bărbaţii politicei de acti
vitate.

Cu forţă ni-se impune dară con
solidarea, închiegarea. Nu-i deejuns să 
fim una în principii, trebue să lucrăm 
în interesul propagării acestor principii, 
spriginindu-ne reciproc, trebue să for
măm în toate centrele noastre cluburi 
electorale, cari să stee în continuă le
gătură şi să pregătească calea formării 
unui club electoral central, ca viitoarele 
alegeri să ne găsascâ organisaţi pe 
deplin.

D eelaratiune.

Deşi corupţiunile puse la cale de 
oamenii administraţiei, apoi şi de alţii 
privaţi, tot atâţia vânători după interese 
particulare, şi parte deobligaţi, apoi a- 
meninţaţi, s’au constatat cu prilejul ale
gerii de deputat dietal ţinută la 2 1. c. 
aici în Orăştie;

Deşi mai mulţi alegători ei înşişi 
au recunoscut în ce mod au fost seduşi 
şi menajaţi cu mâncări şi beuturi, apoi 
cu promisiuni de parale şi în fine:

având în vedere, că mai mulţi ale
gători, mustraţi de conştiinţa lor pro
prie, s’au declarat pocăiţi pentru pasul 
greşit ce au făcut, trecând în tabăra 
străină, în parte chiar şi la solicitarea 
şi îndemnul aşa numiţilor pasivişti,

Subscrifii în numele alor 221 ale
gători declarăm, că am decis întro  
consfătuire, că nu suntem aplicaţi a 
ataca alegerer săvîrşită, din acel motiv, 
ca acei 1 4 9  alegători români să nu fie  
pedepsiţi penlra nechibzuita lor faptă  
şi mai cu seamă, ca să nu-şi peardă 
dreptul de alegere pe un period de 5  

ani dela publicarea eventualei sentinţă, 
nimicmdu-se prin  aceea maioritatea ale
gătorilor români şi pentru viitorul 
period.

M ai mulţi alegetori.

A p e l
c ă tră  P . T . a c ţio n a r i a i inst. „D acia".

Luând institutul nostru o pornire 
neaşteptat de îmbucurătoare, sunt ru

gaţi on. acţionari să grăbească a răs

punde ratele preţurilor de acţii, ca să 

putem satisface multelor rugări ce s’au 
înaintat direcţiunii pentru împrumuturi

Fiind vorbă de interesul institu-. 

tului nostru şi de interesul acţionari

lor, vă rugăm întrucât numai vă este 

posibil să binevoiţi a plăti preţul în
treg restant a acţiilor cât de îngrabâ, 

cu atât mai vârtos, că lucrând prin 

aceasta în interesul institutului, lucrăm 

şi în interesul nostru, deoare-ce dela 

ziua răspunderii ni-să socotesc 6 %  

după bani.

Până acuma deja avem depuneri 

considerabile, dar’ rugările de împru

muturi sunt neaşteptat de multe.

Orăştie, la 26 Octomvrie 1901.

Mai mulţi acţionari.

C o n v o c a r e .
Dela despărţcmentul IX. a l „ Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului roman“ In Orăştie.

Adunarea gen. ordinară a despărţămân
tului că va ţinea în comuna B o bălna  la 
21  N oem vrie st. n . 1 9 0 1 , (ziua SS.
Mihail şi Gavriil) înainte de amiazi la 101/3 
ore în biserica gr.-or. cu următorul

P r o g r a m .

1. Deschiderea adunării prin directo
rul despărţământului.

2. Cetirea raportului general despre afa
cerile despărţământului dela ultima adunare 
până azi.

3. Raportul cassei despre starea finan
ciară şi cetirea membrilor „Asociaţiunii" de 
pe teritorul desp.

4. Exmiterea unei comisiuni de trei 
pentru censurarea raportului şi a socoatei 
anuale.

5. Exmiterea unei comisiuni de trei 
pentru conscrierea membrilor noi şi încassarea 
taxelor dela membrii vechi.

6. Cetirea eventualelor disertaţiuni In
trate la comitet.

7. Raportul comisiunilor exmise sub 
punct 4 şi 5.

8. Alegerea a lor 2 delegaţi pentru 
adunarea gen. a „Asociaţiunii".

9. Eventuale propuneri referitoare la 
afacerile desp. şi promovarea scopului ace
leia.

10. Alegerea directorului şi a comi
tetului pe o durată de 3 ani.

11. Designarea locului unde să va 
ţinea adunarea gen. în anul viitor, şi

12. Incheerea adunării generale prin 
director-preşedinte. Eventuala privire a expo- 
siţii şi premiarea.

La această adunare să invită cu toată 
stima inteliginţa şi poporul de pe teritorul 
despărţământului.

Orăştie, la 28 Octomvrie st. n. 1901.

Vasile D om şa, L a u r ia n  B e rc ia n ,
director. secretar.

Treburi orăşeneşti.

Representanţa oraşului Orăştia a ţinut 
Vineri la 25 1. c. şedinţa sa lunară ordinară 
cu un program conceput şi scris în o limbă 
românească pocită, aşa după-cum mai toate 
treburile orăşeneşti în mod cam pocit să şi 
resolvează.

Interme&o.
înainte de începerea şedinţei, fiind 

abia 7 membrii de ţaţă, între membrul de 
comunitate virilist Dr. A. Amlacher, preot 
ev. lut. în Romos şi protonotarul Aurel 
Mutăşan, ales odinioară cu voturile săseşti şi 
ungureşti în contra decisului clubului local 
românesc, s'a născut următorul dialog:

Dr. A. Amlacher, dle protonotarl ai 
bunătate şi ne cruţă cu vederile d-tale uni
laterale, pentru-că d-ta eşti acela, care ai 
băgat zizăniile în administraţia noastră orăşe
nească cu recursele d-tale nechibzuite şi ne
chemate. Griji I că toate acelea să vor răs- 
buna. Insemnează-’ţi bine, că representanţa 
este prepusă şi stăpână funcţionarilor orăşe
neşti, căreia cu toţii, aşa şi d-ta, sunteţi 
supuşi.
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Protonotarul A. Murăşan declară şi 
afirmă, că el în calitate de funcţionar orăşe
nesc, precum şi ceialalţi funcţionari, ca atari 
sunt egali în treburile orăşeneşti cu repre- 
sentanţa, ear’ în serviciul administrativ să pri
vesc de prepuşii locuitorilor.

Toate vederile acestui funcţionar, au do
vedit demult deja, că stau în strînsă legătură 
cu naturelul seu fisic bolnăvicios, despre care 
şi cei mai adicţi ai sei sunt convinşi.

După deschiderea şedinţei să designează 
de verificatori: Cari Antoni şi Barcsi Jânos.

Membrul de comunitate C. Antoni in
terpelează, că comisia exmisă înainte de 
aceasta cu 2 ani şi însărcinată cu censura- 
rea restanţelor taxelor pentru primirea înle- 
gământului oraşului, pentru-ce nu şi-a finali sat 
lucrările nici până azi?

Primarul afirmă, că lucrarea este greoae, 
însă va dispune împlinirea lucrărilor până la 
proxima şedinţă.

Tot C. Antoni întreabă, că ce conţine 
răspunsul negativ sosit dela ministrul de 
răsboiu, referitor la înmulţirea garnisoanei 
încă cu un batalion şi ştabul regimentului? 
Representanţa este chemată a şti despre re- 
sultatul obţinut în urma deputaţiunii oră
şeneşti exmisă în afacere la Viena şi Sibiiu, 
care a costat spese însemnate.

Primarul zice că răspunsul sosit sună 
„că acum deodată de dislocare nu este vorbă, 
sunt însă prospecte pentru viitor".

Promite, că în şedinţa viitoare va co
munica rescriptul în original.

Membrul de comunitate Dr. A. Amlacher 
interpelează, că pentru-ce curăţirea canalului 
morilor s’a făcut numai în luna Octomvrie 
şi nu în Septemvrie, când este mai corăspun- 
zător.

Primarul răspunde, că amânarea s’a 
făcut cu învoirea arândaşilor, din motiv că 
lemnele de clădire de lipsă la repararea 
morilor abia au putut fi tăete şi aduse din 
pădurea orăşenească. Interpelantele nu este 
mulţumit cu răspunsul dat şi cere cercetarea 
şi constatarea acelui organ orăşenesc, care 
poartă vina amânării şi cu deosebire a tăerii 
lemnelor de clădire în timp de vară, lucru 
oprit şi de . altcum prin legea silvanală. 
Membrul de comunitate Vitus L. afirmă, că 
în tot decursul verii s’au tăiat şi adus lemne 
din pădure.

Primarul promite a da desluşirile de 
lipsă la proxima şedinţă, deoare-ce forestie
rul orăşenesc acum lipseşte din şedinţă.

Trecând la ordinea zilei să comunică 
scrisoarea biroului statistic, privitor la numă
rarea poporului.

Senatorul Szâkely referează că operatul 
numărării poporului este primit de bun, şi că 
spesele lucrărilor s’au stabilit cu 1828 cor., 
cheltuindu-să numai 1574 cor. Constată mai 
departe, că în Orăştie sunt după confesiuni: 
ev.-ref. 681, ev.-lut. 1024, rom.-cat. 1072, 
gr.-cat. 590, gr.-or. 2538, unitari 22 şi izrai- 
liţi 192, eară după naţionalităţi: Magh. 1836) 
Saşi-Nemţi 1280, Rom. 3083, Toţi 15, Cehi 
57, Sârbi 3, Poloni 5, Ital. 10, Bosnyac 1, 
Croaţi 9.

După sex sunt bărbaţi 3081, femei 
3218. Membrul de comunitate Dr. A. Amlacher 
constată că, conscrierea a fost prea costisi
toare şi că fieşte-care coală a costat 1 cor.

In urma interpelaţii făcute cu prilegiul 
conscrierii din partea membrului de comu
nitate I. Branga şi la insistinţa acestuia, pri
marul dă desluşiri câţi indivizi au tost apli
caţi la conscriere şi revizuire şi care cât a 
primit diurne.

Stabilirea  co n d iţiu n ilo r de licitaţie.
Senatorul D. David ceteşte condiţiunile 

de licitaţie a morilor orăşeneşti, vamei tîrgu- 
lui pentru producte şi pentru vite şi a mai 
multor locuri orăşeneşti, compusă de magistrat 
cu părerea fiscalului orăşenesc. După schim
barea unor punctuaţiuni, exarândaiea să decide 
a să face pe termin de 6 ani, ear' proto
coalele de licitaţie sunt a să aşterne spre 
confirmare representanţei orăşeneşti. Condi
ţiunile stabilite în text germân va avea a să 
traduce în limba rom. şi magh., în fine ter- 
minul de licitaţie este a să publica, pe lângă 
usul de până acum şi în foile locale.

Având în vedere numărosul corp al 
4uncţionarilor orăşeneşti, am fi aşteptat ca

condiţiunile pentru fieşte-care soiu de drept 
ce este a să exarânda, să fi fost depusă pe 
hârtie separat, ear’ nu să se cetească din 
contractele de până acum. De altcum com
punerea acelora, cari vor forma parte inte
grantă a protocoalelor de licitaţie, s’a dispus 
din partea representanţii în mod ulterior

A p la cid a rea  e x a râ n d ă rii  p ă 
şu n a tu lu i.

Referinţele D. David presentează pro
tocolul de licitaţie a păşunatului teritorului 
orăşenesc comasat. Resultă suma de 200 cor.

Având în vedere, că suma îmbiată este 
cu mult mai puţină decât în faptă valorează 
păşunatul de toamnă şi iarnă, representanţa 
nu aplacidează licitaţia şi dispune o nouă 
exarândare.

Tot aşa nu este mulţumită cu exarân- 
darea păşunatului din muntele Naia şi Deluţu 
cu 120 cor. şi mai vîrtos fiindcă aceea s’a 
dat unui gornic orăşenesc, care este chemat 
a îngriji de averea oraşului, prin urmare şi 
aci dispune o nouă licitaţie, ear’ magistratul 
să însărcinează a stabili o taxă oare-care 
pentru păşunirea deja folosită. Peste tot pri
marul este însărcinat cu cercetarea şi supra- 
veghierea astor fel de abusuri păgubitoare 
pentru oraş.

P ertra cta rea  bu d getu lu i p e  1902 .
Budgetul presentat să ia dela ordinea 

zilei, deoare-ce socoata anului 1900 încă nu 
este censurată, aceasta pe basa unui conclus 
anterior a representanţii orăşeneşti.

A fa cerea  sa la ru lu i p r im a r u lu i  
orăşenesc.

Referinţele A. Murăşan ceteşte decisul 
judecătoriei administrative prin care salarul 
primarului să urcă dela 2800 la 3200 cor. 
Representanţa ia la cunoştinţă sentinţa şi 
decide cu majoritate de voturi, că diferinţa 
de 400 cor. să se acopere din celea 600 
cor. adaus de scumpete votat pe sama pri
marului.

Majoritatea representanţii este de părere 
a da prilegiu acestui for, ca şi în afacerea 
aceasta să se provoace o sentinţă dărî- 
mătoare.

Alegerea de membrii municipali.
Congregaţia comitatului Hunedoara ţi

nută la 28/X. a. c. în Deva a decis, că la 
9  N oem vrie a. c. st. n . s£ va face ale
gerea membrilor municipali pe basa art. de 
lege 21 din anul 1886 §. 34. alinea 2. al 
acelora, cari prin moarte sau abzicere au 
eşit din comitat şi al căror mandat expiră 
cu finea anului 1901,

Pentru orientarea publicului român ale
gător aflăm de lipsă a aduce la cunoştinţă, 
că în cercul Petroşeni sunt de-a să alege 5 
membrii, în Puj 11, în Sâlaşu 6, în Peş- 
teana 7, in Haţeg oraş 4, în Răcăştia 8, 
în Hunedoara oraş 4, în Deva oraş 5, în 
Pestişul de jos 8, în Dobra 6, în Ilia 4, 
în Rapolt 7, în Jeledinţi 5, în Romos 5, 
în Orăştie oraş 7, In Brad 9, în Boiţa 10, în 
Vaţa 9 şi în cercul Baia-de-Criş 9 membrii.

Din 258 membrii aleşi ies aşa dar 
129, cărora cu finea a. c. le expiră terminul' 
Afară de aceea cei abzişi şi morţi, cărora 
le-ar expira terminul cu finea anului 1904. 
Prin expirarea terminului cu finea a. c; ies 
afară peste tot 52 membrii români, rămân 
până la finea anului 1904 39 membrii ro
mâni aleşi.

Premise acestea, aşteptam ca clubul 
român comitatens, care odinioară lucra cu 
însufleţire pentru apărarea intereselor naţio
nale, să ia iniţiativa, însă aşa să vede, că 
pacostea de pasivitate ne-a copleşit şi pe te
renul municipal, deşi prescrisă este activitatea 
în vieaţa comunală şi municipală.

împlinim o datorinţă impusă, când pe 
această cale ne adresăm cătră toţi alegătorii 
români ai comitatului Hunedoara, zicându-le: 
fraţilor! grăbiţi şi vă adunaţi în celea 19 
cercuri la consfătuiri frăţeşti, punând la o 
parte toate ce ar da naştere la neînţelegeri 
şi uniţi în cugete şi simţiri strigaţi poporului 
alegător să „mergem la urnă", să alegem

membrii municipali cu tragere de inimă pen
tru binele şi prosperarea poporului nostru; 
să alegem oameni cari au în vedere sub 
toate împrejurările apărarea obştei române, 
bărbaţi înţelepţi dar’ mai vîrtos energici şi 
resoluţi şi de aceia, cari nu umblă cu 2 bani 
în 3 pungi, bărbaţi deschişi, cari nu sunt de
daţi a şovăi şi a fi slugarnici faţă de tot 
ţiflindarăşul dela notărăşel şi până Ia cel 
mai înalt simbriaş comitatens; bărbaţi inimoşi 
şi de aceia, cari nici pentru sine şi nici pen
tru ai sei nu colindă după oasă de ros pe 
la aşa porecliţi „măriile lor“. Ca să putem 
duce o luptă intensivă şi cu resultat efectiv, 
toţi ca unul, virilişti şi aleşi, datori suntem 
a conlucra în înţelegere frăţească şi nu res
firaţi.

Când unul apără atare afacere de in
teres obştesc, sară fără întârziere toţi cei 
chemaţi în luptă, ear’ cari sunt de faţă steie 
locului, nu părăsească sala ca nişte fricoşi 
Cugete fieşte-care Ia starea faptică a comi
tatului nostru, la majoritatea imposantă a 
locuitorilor români, pe cari îi represintă şi 
în a cărora nume îşi ridică cuvântul şi fie 
curagios, nesfiicios faţă de minoritatea dis- 
parentă în comitat a contrarilor noştri poli
tici, rari numai cu datorinţă ne încarcă ear’ 
de drepturi nu vreau să audă nici pomenin- 
du-se. Datorinţa membrilor municipali conştii 
de chemarea lor este, a înfrâna pe slujbaş 
în procedurile lor nedrepte, asupritoare şi vă
tămătoare, căci aşa făcând isbânda mai târ
ziu sau mai curând sosi va şi pe partea noastră.

Datori suntem să ne încredem în puterea 
de viaţă a poporului nostiu, în vînjosia lui, 
precum şi în spriginul împiumutat, lăsând Ia 
o parte laşitatea, care este la mulţi o carac
teristică vrednică de condamnat. Alegătorii 
de deputaţi dietali, cari au dreptul de a alege 
şi pe membrii muncipali, dee-şi votul lor numai 
pentru bărbaţi probaţi, destoinici şi resoluţi 
în luptele neamului lor 1

Numai astfel procedând vom învinge 
şi vom putea elupta o posiţie deamnă de 
starea noastră numerică şi numai aşa putea-vom 
recâştiga drepturile încălcate I

Alegătorii pe basa dreptului electoral 
secret (cu şedule) aleagă-şi bărbaţi neatârnători 
şi cari n’au nici un fel de legături deobligă- 
toare faţă de aşa poreclita stăpânire comi- 
tatensăl

Cu astfel de principii ducătoare la scop 
să se întrunească toţi alegătorii, fruntaşii şi 
plugarii români la o tragere de seamă 
bună şi uniţi în cugete şi simţiri să păşească 
unul ca unul la urnă, aruncând în aceea 
sedula cu numele acelora, cari dornici sunt 
a lua lupta în interesul poporului său.

Urmând acestor învăţături la tot caşul 
ne vom afirma în viaţa muncipală, dela care 
de veacuri multe ocări, pagube şi neajunsuri 
a suferit, sufere şi poate va mai suferi în
cercatul nostru popor.

Sus să avem inimile 1

~ N O U T Ă T I»
—  A v  i  s l  D o m n ii abonenţi ca ri  

su n t î n  restanţă  cu  abonam entul p e  
p ă tra r ,  sem estru  şi a. c., su n t ru g a ţi  
a-şi achita  datoria  cât m a i cu ren d .

—  V iriliştii ro m â n i a i com it. H u 
n ed o a rei p e  a n u l 1 9 0 2  su n t  u r m ă 
torii ;  Dr. Ioan Mihu, propr., Orăştie; Bucur 
Popovici, propr., Haţeg; Aurel P. Barcianu, 
intreprinzător, Orăştie; Dr. Ştefan Erdâlyi, 
medic, Orăştie; Dr. Alexandru L. Hosszu, 
adv., Deva ; Iuonuţ Stefănescu, întreprinzător, 
Cugir; Petru Şerban, propr. Sântohalma; 
Francisc L. Hosszu, adv. Deva; Dr. Aurel 
Muntean, adv., Orăştie; Ioan Vulcu, comer
ciant, Orăştie; Manase Iar, preot, Simeria; 
Ioan Baciu, comerciant, Haţeg; Ioan Dima 
jun., comerciant, Lupeni; Iosif Petroici, co
merciant, Dobra; Ioan Stanciu, propr., Brad; 
George Moldovan, propr., Boiţa; Niculau 
Stoichiţa, propr., Hunedoara ; George împărat, 
propr., Brad; Ştefan Şelariu, comerciant, 
Haţeg; Rudolf Mureşan, întreprinzător, Lun- 
cani ; Niculau Vlad, apotecar, Orăştie; Dr. 
Gavriil Suciu, adv., Haţeg; Ioan Dugaciu, 
propr., St.-Maria de piatră; Mihail Rimbaş

sen., propr., Hunedoara; Dionisie Ardelean 
propr., Deva; Ioan Botean, preot, Binţinţi; 
George Nicoara, preot, Deva; Todor Doboi, 
propr., Haţeg; Ştefan Albu, profesor, Brad; 
Vasilie N. Bidu, comerciant, Orăştie; Niculau 
Obădău, comerciant, Brad; Ceorge Baciu, 
comerciant, Orăştie; Andrei Truca, preoţi 
Simeria.

C elui sdrobit. Slovacii din Nord au 
folosit ocasia căderii lui Tisza la Oradea- 
mare şi i-au trimis o ilustrată, cu inscripţia: 
«az Osszetipranddk — az Osszetiportnak», în 
româneşte: «cei-ce erau să fie sdrobiţt__ce
lui sdrobit». Ilustrata a fost iscălită de vr’o 
douăzeci fruntaşi slovaci, representând edifi
ciul societăţii culturale slovăceşti «Matica slo- 
venska», societate suprimată de însuşi Tisza, 
pe când era tare şi puternic.

O ţapă  (lup de mare) s’a prins la 
Zengg (Croaţia) având o lungime de 5 şi ju
mătate metri, şi o greutate de trei mii chlgr. 
In stomacul lui s’au aflat o păreche de pan
taloni, în cari mai erau câteva bucăţi de 
carne omenească, un clopot de vacă şi un 
păpuc. Ţapa a fost adusă la Fiume, unde au 
expus-o în hala de peşti.

— B ă n cile  rom â n e. Directorii a 43 
institute de credit române din Transilvania 
şi Ungaria au ţinut o conferenţă în Sibiiu, 
sub presidenţa dlui Partenie Cosma, directo
rul băncii «Albina» din Sibiiu, şi au decis ca 
toate băncile să se unească, adecă să tacă o 
alianţă, comunicându-şi reciproc toate împru
muturile ce le acordă, toate cererile de îm
prumut ce le resping, toate protestele etc. 
In scopul creării unui control extern se vor 
institui mai mulţi revisori experţi şi băncile 
asociate vor supune încheierile lor anuale re- 
visuirii unuia din aceştia; asemenea revisuiri 
se vor putea face numai la cererea proprie 
a institutelor respective. Băncile vor contri
bui jum. procent din venitul brut.

— f  C lem ente M u n tea n , tost aproape 
61 de ani paroch în Limba (tractul Albei- 
Iulie), a răposat, în etate de 80 de ani. Ca 
preot tinăr, răposatul Clemente Muntean în 
revoluţia din 1848—49 a sufeiit şi el ultra- 
giile şi barbariile, pe cari mulţi preoţi de ai 
noştri au avut să le îndure pe acele timpuri. 
Bătut crunt cu vergi şi bâteL bietul preot ră
măsese leşinat, fără simţiri, dar călăii sei şi-au 
mai satisfăcut poftei crudele şi prin tăierea 
unei buce a leşinatului. Dus după aceea a- 
casâ spre a fi înmormântat, omul şi-a revenit 
în fire, — pentru a păstori mai departe turrna 
sa cuvântătoare. Afle acum odihna de veci în 
sinurile Tatălui ceresc I

— A vuţia  naţională  a  JJn ga riei  e 
evaluată de statisticianul Frid. Fellner la 31 
miliarde cor. Din aceste 15'374 miliarde cor. 
face proprietatea fondară, 1.639 miliarde cor. 
minele, 4.432 miliarde cor. edificiile, 3.178 
miliarde cor. căile şi mijloacele de comuni
caţie, ear 10.142 miliarde cor. averea mobilă. 
Ţara datoreşte străinătăţii 4.631 miliarde cor. 
Din avuţia naţională 60%  este avere imobilă, 
27%  mobilă şi l0 %  mijloace de comunica- 
ţiune.

— A legere  u n g u rea scă . E natura 
Ungurului să comită sălbătăcii. Nu numai 
când e vorba de străini, ci şi ei între ei 
comit scene sângeroase. In Dobriţin, cu 
ocasiunea alegerii suplementare, candidatul 
kossuthist a rămas în minoritate faţă de cel 
guvernamental. Faptul acesta a înverşunat 
aşa de mult pe kossuthişti, încât au înscenat 
o adevărată revoluţie. Au atacat casa oraşului, 
au devastat-o, apoi s’au năpustit asupra mi
liţiei, eşită să susţină ordinea, rănind trei 
oficeri şi o mulţime de soldaţi de rînd. Mi
liţia văzând furia plebei turbate s’a folosit 
de arme. Sunt optzeci de greu răniţi şi mai 
mulţi uşor răniţi. Câteva sute de persoane 
au fost deţinute. — Nu avem nimica contra, 
dacă Ungurii de pe pustă să omoară unii 
pe alţii; treaba lor. Am ţinut să relevăm 
numai acest act de sălbătăcie electorală, ca 
unul, ce caracterisează foarte nimerit pe 
U nguri. Peste tot s’a observat, că prin ţinu-
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turile locuite de Unguri, alegerile au fost 
mai sgomotoase şi antidinasticismul s’a ivit 
mai tare ca de multe-ori în trecut.

— S in u cis  de ru ş in e . Mihai Erdei din 
Măcâu a lost afl.it neapt pentru serviciul 
militar. Drăguţa lui l-a părăsit din causa 
aceasta. Cu greu a suferit el o bucată de 
timp lucrul acesta, dar’ când au plecat soţii 
ţui la începutul lui Octomvrie la serviciul mi
litar, el i-a petrecut până la staţie şi când 
a’a reîntors acasă, s’a împuşcat.

— O cupaţiunile o m u lu i şi m ă rim e a  
lu i. Profesorul german Dr. Rosenfeld a 
publicat în foile germane o interesantă dare 
de seamă despre raportul ce există intre ocu
paţiunile omului şi mărimea lui trupească. 
E lucru neîndoios că ocupaţiunea de care 
se îndeletniceşte omul viaţa sa întreagă are 
înrîurinţă mare asupra trupului. Mai întrevine 
apoi şi o hereditare în urtna căreia mulţi fii 
aleg aceeaşi carieră ca şi taţii lor. Cercetările 
profesorului german ne ofer următoarele re
zultate: cei cari şi-au ales carierele libere 
şi anume iuriştii, medicii, preoţii, scriitorii, 
pictorii şi oficianţii de obicei sunt înalţi. Mai 
puţin înalţi, dar’ totuşi destul de mari sunt: mă
celari, morarii şi berarii. Oameni cam mij
locii găsim între pescari, grădinari, şi înainte 
de toate între locuitorii dela ţară şi muncitorii 
de pământ. Mai mici decât mijlocii sunt 
lucrătorii de fabrică, croitoiii, pantofarii, ti
pografii, ciasoi nicarii şi a. Cei mai mici să 
găsesc între ţăsători.

— »S iriu s*  steaua care străluceşte dintre 
toate stelele mai intensiv şi s'a ivit din nou 
în răsăritul ceriului nostru, după-cum au 
calculat astronomii e de 1,069.000 ori mai 
departe dela noi decât soarele. Sirius e în
soţit de un soare mai mic şi el mai mare 
decât soarele nostru, pe care însă numai prin 
ochianuri mari îl putem zări ca un mic punct 
luminos.

— P roclam aţia  lu i Botha. In urma 
proclamaţiei generalului englez Kitchener, co
mandantul trupelor aflătoare pe câmpul de 
răsboiu din Africa sudică, a dat şi coman
dantul Burilor, generalul Botha o proclamaţiune 
de cuprinsul următoriu :

«Fiind cunoscut că guvernul englez, sub 
data de 6 August a. c. a lansat o procla
maţie prin comandantul său suprem din 
Africa-de-sud, in care se spune că toţi co
mandanţii, căpitanii şi şefii detaşamentelor 
de trupe înarmate, întru cât sunt buri şi con 
tinuă a opune resistenţă Englezilor în am
bele republici şi în alte părţi ale posesiunilor 
engleze din Alrica-de sud. precum şi că toţi 
funcţionarii guvernului ambelor republici vor 
fi exilaţi pe viaţă în cas dacă nu vor depune 
armele până la 1 Septemvrie; şi fiind că 
nici membrii ambelor guverne ale republi- 
celor nici alt general comandant, căpitan, şef 
sau bur din ambele republici n’are intenţia 
de a da ascultare sus numitei proclamaţiuni; şi

»De oare-ce sus numita proclamaţiune 
cuprinde o mulţime de neadevăruri, precum 
şi indicaţiuni false şi mincinoase — ceea-ce 
la Englezi este un obiceiu;

„De oare-ce în fine, sus numita procla
maţiune a lordului Kitchener n’a contribuit 
la alt-ceva de cât la aceea de a îmbărbăta 
pe fiecare bur, care se află pe câmpul de 
luptă, să continue lupta pentru scumpa noastră 
libertate până la sfîrşitul amarnic;

„De aceea proclam şi fac cunoscut: 
Eu, Ludovic Botha, comandant general al 
republicei sud-africane, după Înţelegerea avută 
cu guvernul, ofiţerilor şi burgherilor Repu
blicei sud-africane, precum şi celor din liberul 
Stat Oranje, că generalul Kitchener, statul 
său major, ofiţerii săi, precum ori şi cine, 
care serveşte sub el în armata britanică şi 
poartă răsboiu contra noastră, după 15 Sep
temvrie sunt consideraţi ca proscrişi şi că 
tuturor ofiţerilor şi burgherilor ambelor re
publici şi ai Coloniei Cap li-se pune în vedere 
şi în acelaşi timp li-se ordonă, să împuşte 
pe ori-ce Englez, pe care-1 vor găsi cu arme.

L ud ovic Botha, 
comandant general al Republicei 

sud-africane".

— Glob u ria ş . Deoare-ce o exposiţiă 
universală fără oare-care „minune" nu mai 
poate să fie pusă la cale, s’a căutat una şi 
pentru exposiţiă universală, ce are să se ţină 
în anul 1903 în Saint-Louis în America. E 
adecă vorba să se tacă un glob uriaş. Ideia 
este a architectului Samuel M. Friede din 
Saint-Louis. întreaga construcţia a acestui 
glob va avea o înălţime de 300 metri, va 
putea adăposti în acelaşi timp 30 mii de 
oameni şi va costa 7 milioane şi jumătate de 
cor. Globul, care va fi aşezat pe un pedestal 
de 70 metri înălţime, are un diametru de 
o sută metri, ear pe vîrt poartă un steag 
înalt de 15 metri. Intre cele opt picioare ale 
pedestalului, la o înălţime de 36 metri se 
află o grădină cu două restaurante şi două 
săli de teatru şi concert. Aici se pot odihni 
zece mii de oameni deodată. Cu 55 de me
tri mai sus se află o arenă pentru alergări 
cu bicicleta, representaţii de circ, menagerii, 
etc. Deasupra arenei se află sala de concert 
uriaşe şi în jurul acesteia se mişcă, după fe
lul trotuarului mişcător, un restaurant unde 
poţi şedea, pe când pe dinaintea ta trece, ca 
într’o panoramă, exposiţiă, oraşul şi împreju
rimile lui. Şesesprezece elevatoare, fiecare 
pentru 60 de persoane, vor transporta pe vi- 
sitatori în diferitele etaje. Elevatoarele, pre
cum şi scările, se află într’un turn special din 
mijlocul întregei clădiri.

Felurimi.
Telegrafie amoroasă fără sârmă. — Da, 

d-lor şi d-nelor, există o telegrafie între două 
mâni, cari se iubesc şi doresc să se înţăleagă 
în secret.

Această telegrafie este un secret, dar’ 
cu toate acestea voesc să-l tratez.

Introducere pentru doamne.
A închide ochii însemnează, mă gândesc 

la tine. A închide ochiul drept : Fii discretă!
A închide pe cel stâng: Aibi răbdare 1
A deschide ochii pe jumătate : Sunt 

geloasă.
A ridica ochii spre platond : Te aştept!
A trage cu coada ochiului drept: Pă- 

zeşte-te.
A trage cu coada ochiului stâng : Vino 

la locul ştiut.
A pune mâna pe amândoi ochii : Te 

iubesc până la moarte.
A pune mâna pe ochiul drept: Vei 

primi o scrisoare.
A pune mâna pe cel stâng: Momentan 

să nu faci nimic.
A deschide ochii cu temere: Caut 

un amic.
Introducere pentru bărbaţi.

Bastonul serveşte ca telegrafie fără 
sârmă şi adecă în chipul următor:

A purta bastonul în mâna dreaptă în
semnă : Mă întrebi ?

A ţinea bastonul orizontal: Urmează-mâ.
Bastonul în stânga spune: Doresc să 

te cunosc.
A lua bastonul între două degete: 

Eşti liberă?
A ţinea bastonul cu amândouă mânile: 

Voeşti să faci o preumblare cu mine ?
A balansa bastonul pe un deget : Nu 

sunt căsătorit.
A ţinea bastonul de mijloc: Te iubesc. 

A învîrtl repede bastonul în aer: Eşti mă
ritată ?

A da cu piciorul drept în baston : Am 
teamă.

Aceiaşi procedură cu piciorul stâng 
doresc să-ţi vorbesc.

A bate cu bastonul în trotuar: Sunt 
supărat pe tine.

POSTA REDACŢIUNII

Abonentului Nr. 459, Hunedoara. Restul abo
namentului pe a. c., până la fine, face 1 cor. 40 fii. 
Salutări cordiale!

Abonentului Nr. 492, Berzova. P. V. Cererea 
o am împlinii. Imbiemăntul îl primim. Aşteptăm după 
cele promise. Primeşte salutul nostru şi mulţămită 
ferbinte pentru interesul ce voeşti a ne dovedi.

1152—1901. văgrh. sz.

Aryeresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vdgrehajtd az 1881. 

dvi L X . t.-cz. 102. §-a drtelmdben ezen- 
nel kozhirrd teszi, hogy a szâszvârosf 
kir. jârâsbirosâg 1901. dvi V. 766  
szâmu vdgzdse kovetkeztdben Dr. Moldo- 
vân Silvius szâszvârosi iigyvdd âltal 
kdpviselt Kotzander Ignacz ddvai lakos 
javâra Roth Iakab ds târsa szâszvârosi 
lakosok ellen 366  kor. 18 fiii. s jâr. 
erejdig 1901. dvi oktober ho 12-en 
foganatositott biztositâsi vdgrehajtâs 
utjân lefoglalt es 1240  kor. becsiilt 
kovetkezo ingosâgok, u. m.: lovak, tehen, 
kocsik es szerszâm nyilvânos ârverdsen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik dvi V. 7 6 6 /2  szâmu 
vdgzdse folytân 366  kor. 18 fiii. toke- 
kovetelds ennek 1901. dvi julius ho 25. 
napjâtol jâro 6 %  kamatai, vâlto dij 
ds eddig osszesen 64  kor. 20  filldrben 
birdilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erejeig Szâszvâroson adosok lakâsân 
leendo eszkozldsdre ipo/. dvi nov. hâ 
16. napjdn ddlelotti 8 ordja hatâridoul 
kitiizetik es ahhoz a venni szândekozok 
oly megjegyzdssel hivatnak meg, hogy 
az drintett ingdsâgok az 1881. evi 
L X . t.-cz. 107. ds 108. §-a drtelmdben 
keszpdnzfizetes mellett, a legtobbet 
igdronek, szuksdg esetdn becsâron aiul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglal
tattâk, es azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi L X . 
t.-cz. 120. §. drtelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi 
oktober ho 28. napjân.

Rdcz Ârpdd,
kir. bir. văgrh.

4615—1901. văgr. sz.

Ârver^si hirdetmtoyi kivonat.
A m.-radnai kir. jbirosâg mint 

telekkonyvi hatosâg kozhirrd teszi, hogy 
Dr. Morar iu Vaier vegrehajtatonak Szere 
Iuon ifjabb vdgrehajtâst szenvedo elleni 
800  kor. tokekoveteles ds jâr. irânti 
vdgrehajtâsi iigyeben a m.-radnai kir. 
jbirosâg teriileten levo a gyuliczai 2 7 0  
sz. tjkvben A f. 1— 6. rsz. 4 3 0 — 431/b  
682/b  6 3 9 — 640, 7 1 9 — 720, 1106 ds 
1159/7  hrsz. sz a. felvett beltelkes 
hâzra az ârverest 1460  koronâban 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte, ds hogy a fennebb megje- 
lolt ingatlan az igoi. dvi deczember hd 
23-ik napjdn d. e. io  ârakor Gyulicza 
kozsdg hâzânâl megtartando nyilvânos 
ârverdsen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aiul is eladatni fog. Ârverelni szândd- 
kozok tartoznak az ingatlan becsârânak 
10% -ât vagyis 146 koronât keszpdnzben 
avagy az 1881. evi L X . t.-cz. 4 2 . 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott ds 
az 1881. dvi november ho 1-dn 3333  sz. 
a. kelt igazsâgiigyminiszteri rendelet 8. 
§-âban kijelolt ovadekkepes drtekpapir- 
ban a kikiildott kezehez letenni, vagy az 
1881. dvi L X . t.-cz. 170. §-a drtelmd
ben a bânatpdnznek a birosâgnâl elo'- 
leges elhelyezesdrol kiâllitott szabâly- 
szeru elismervenyt âtszolgâltatni.

A kir. jbirosâg mint tkvi hatosâg.
M.-Radna, 1901. dvi oktober ho 18-ân.

,,, Polgdr,
kir. albird.

1088—190j_ văgrh. szâm.

ÂRVERIiSI HIRDETM&NY

Alulirt bir6sâgi vegrehajto a 1881. 
dvi L X . t.-cz. 102. §-a drtelmdben
ezennel kozhirrd teszi, hogy a puji kir. 
jârâsbirosâg 1901. evi V. 622  szâmu 
vdgzdse kovetkeztdben Dr. Suciu Gâbor 
iigyvdd âltal kdpviselt nuksorai Cserna 
Evucza javâra nuksorai Cserna Dezsik 
ds târsai ellen 136 kor. 93  fiii. s jâr, 
erejdig 1901. dvi augusztus hd 5-dn 
foganatositott kieldgitdsi vdgrehajtâs 
utjân lefoglalt ds 6 4 0  kor. becsiilt kovet- 
kezo ingosâgok, u. m.: szarvasmarhâk 
ds juhok nyilvânos ârverdsen eladatnak.

Mely ârveresnek a puji kir. jârâs- 
birosâg 1901-ik dvi V. 6 2 2 /2  szâmu 
vdgzdse folytân 136 kor. 93  fiii. to'ke-
kovetelds ennek 1......... dvi..............................
ho ................... napjâtol jâ r o ...........%  ka
matai, '/a %  v^lto dij ds eddig osszesen 
35  kor. 75  filldrben birdilag mâr megâl
lapitott koltsdgek erejeig Nuksorân 
alperesek lakâsân leendd eszkozldsdre 
1901. dvi november hâ 4 . napjanak ddlu- 
tdni 1 ordja hatâridoul kitiizetik ds 
ahhoz a venni szânddkozok oly megjegy- 
zessel hivatnak meg, hogy az drintett 
ingosâgok az 1881. dvi L X . t.-cz. 107. 
ds 108. §-a drtelmdben keszpdnzfizetds 
mellett, a legtobbet igeronek, szuksdg 
esetdn becsâron aiul is el fognak 
adatni.

Amenyiben az elârverezendd' ingd- 
sâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltattâk, 
ds azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi L X . 
t-cz. 120. §. drtelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. dvi oktober hd 
17. napjân.

Râoz Jozsef,
kir. bir. văghr.

1062—1901. kir. văgrh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vdgrehajtd az 1881. 

dvi LX . t.-cz. 102. §-a drtelmdben
ezennel kozhirrd teszi, hogy a puji kir. 
jârâsbirosâg 1901. dvi V. 4 7 3  szâmu 
vdgzdse kovetkeztdben Dr. Suciu Gâbor 
iigyvdd âltal kdpviselt szâllâspataki Ball 
Jozsef javâra zs-parosenyi Szabd Gyo'rgy 
ellen 2 3 4  kor. s jâr. erejdig 1901. dvi 
julius hd 3 1-dn foganatositott kieldgitdsi 
vdgrehajtâs utjân lefoglalt ds 6 6 0  kor. 
becsiilt kovetkezo' ingosâgok, u. m.: 
szarvasmarhâk, juhok ds szdna nyilvâ
nos ârverdsen eladatnak.

Mely ârverdsnek a puji kir. jârâs- 
birosâg 1901-ik dvi V. 4 7 3 /2  szâmu 
vdgzdse folytân 234  kor. tdkekovetelds 
ennek 1901. dvi januâr hd 7. napjâtdl 
jâro 5 %  kamatai, VsVo vâlto dij ds 
eddig osszesen 91 kor. 84  filldrben 
birdilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erejdig Zs.-M.-Parosenyben alperes la
kâsân leendo' eszkozldsdre 1901. dvi 
november hâ 5 . napjanak ddlutani 1  
ârdja hatârido'iil kitiizetik ds ahhoz a 
venni szânddkozdk oly megjegyzdssel 
hivatnak meg, hogy az drintett ingd- 
sâgok az 1881. dvi L X . t.-cz. 107. ds 
108. §-a drtelmdben kdszpdnzfizetds
mellett, a legtobbet igdro'nek, sziiksdg 
esetdn becsâron aiul is el fognak 
adatni.

Amenyiben az elârverezendo ingd- 
sâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltattâk, 
ds azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi LX . 
t.-cz. 120. §. drtelmdben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. dvi oktober hd 
17. napjân.

R âcz  Jozsef, 
kir. bir. văgrh.
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5366—1901. vdghr. sz.

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 
tkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy Csig- 
moian Lazar es târsai văgrehajtatoknak 
Stef Petru vegrehajtâst szenvedo elleni, 
62 kor. 40  fiii., 74 kor. 3 0  fiii. es 63  
korona 56  fillăr toke kovetelesek es 
jârulăkaik irânti văgrehajtâsi iigyeben 
a devai kir. torvenyszek (az algyogyi 
kir. jbirosâg) teriiletăn levo' Râpolton 
fekvo a nagy ăs kis râpolti 749  szâm 
tjkvben A f 2. rd. 3922  hrszâmra 
185 kor. az u. o. 335  sz. tjkvben A f  

33. rd. 1321 hrsz. szâmra 124 kor. 
A f 34. rd. 2812 . 2813. hrsz. ingat- 
lanra 276  kor., A f 35. rd. 3 2 0 2  hrsz. 
ingatlanra 2 kor., A f 36. rd. 3392  
hrsz. ingatlanra 7 kor., A f 37. rd. 
3571 hrsz. ingatlanra 7 kor., A f  38. 
rd. 3582  hrsz. ingatlanra 10 kor., 
A f 39. rd. 3632  hrsz. ingatlanra 5 
kor., A f 40 . rd. 3748  hrsz. ingatlanra 
14 kor., A f 41. rd. 3798  hrsz. ingat
lanra 20  kor., A f 42. rd. 3805  hrsz. 
ingatlanra 4  kor., A f 43. rd. 3810 . 
3811 hrsz. ingatlanra 361 kor., A f 
44 . rd. 3817  hrsz. ingatlanra 8 kor., 
A f 45 . rd. 3 9 7 4  hrsz. ingatlanra 59  
kor., A f 46 . rd. 4 1 4 6  hrsz. ingatlanra 
73  kor., A f 47. rd. 4 1 4 7  hrsz. ingat
lanra 43  kor., A f 48. rd. 4 1 4 8  hrsz. 
ingatlanra 185 koronâban az ârverest 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban, a 
3 3 5  sz-. tjkvben foglalt ingatlanokra 
vonatkozolag az 1881. evi L X . t.-cz. 
156. §-nak alkalmazâsâval elrendeltetik.

Megjegyeztetik, hogy ezen ârverăs 
a nagy-rapolti 335  sz. tjkvben C 1. 
szâm alat az ozvegy Stift Todorne 
Maria javâra bekebelezett haszonelvezetti 
jogot nem ărinti, es hogy a fennebb 
megjelolt ingatlanok az igoi. din deczem- 
ber ho iŢ-ik napjdn d. e. g ârakor 
Nagy-Râpolt kozseg hâzânâl megtar- 
tando nyilvânos ârveresen a megâlla
pitott kikiâltâsi âron aiul is eladatni 
fognak.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ch kăsz- 
pănzben, vagy az 1881. evi L X . t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
ăs az 1881. dvi november ho 1-en

3333  sz. a. kelt igâzsâgiigyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadekkâpes 
drtekpapirban a kikiildott kezdhez le- 
tenni, avagy az 1881. dvi L X . t.-cz. 
170. §-a ertelmeben a bânatpdnznek a 
birosâgnâl eloleges elhelyezesdrol kiâl- 
litott szabâlyszeru elismervdnyt âtszol- 
gâltatni.

A kir. jbirosâg mint tkvi hatosâg. 
Szâszvâros, 1901. dvi oktober ho

3 ân.

Sohalmi,
kir. albir&.

Subscrisul am de venzare

60 lire de gorun
dela 2 0 — 50  centimetri groase, în gră
dina mea proprie din Romos. Preţul 
şi condiţiile de venzare după tocmeală.

Romos, la 23 Octomvrie 1901.

2 — 3 Ioan Iordan.

1300—1901. sz.

Hirdetmeny.
Balomir kozseg eliiljârosâga koz- 

îirre teszi, hogy a kbzsăg tulajdonât 
tevo kdt lisztelo vizi malom a folyo 
ig o i . dvi november hâ ş-dn d. e. io  
ârakor a kozsdg hâzânâl tartando nyil
vânos ârverdsen az 1902, dvi januâr 
io 1-dvel kezdodd hârom fgymâsutân 
covetkezo' dvre haszonberbe fog adatni.

A kikiâltâsi âr kiilon-kulon 1200  
corona dvi ber.

A kikiâltâsi âr 10% -âval felszerelt 
zârt irâsbeli ajânlatok az ârverăs meg- 
cezddse elott elfogadtatnak.

A rdszletes ârverdsi feltdtelek Ba- 
omir kozsdg hâzânâl a hivatalos orâk 

alatt megtekintheto'k.
Balomiron, 1901. oktober 15-dn.

(L. S.) 2 - 2

Szdsz Sdndor, Adam  Avram ,
jegyzo. bir(5.

Emerik M. Kovâltsik
Orăstie, H otel-C en tral.

S’a reîntors chiar acum din câldtoria de cumperări, aprovisându şi şi 

completându-şi magazia sa cu articli pentru trebuinţele zilnice şi de saison în 

mod şi măsură extraordinară.

Preţuri foarte reduse!!!
pentru stofe de vestminte pe seama doamnelor, barchete, casane, flanelle şi m. a.

Se trage deosebit luarea aminte la marile pârtii de felurite 

sorte de nânzării cu preţuri peste măsură moderate şi eftine.
Manufacturi, marfă curentă şi bumbăcărie în mare şi în mic. 

însemnate cumpărări de prilej 11!
Unica venzare de liliom (chifon) vestit în lume!!! 3 -3

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

, Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100  

cor. 5 ‘/ / / o-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.«

„linerva" inst. lipogr., societate p  acţii

iii
pap
iii
Iii
llflsf

Invitări 
Bilanţuri =  
Acţii — 
Cap. dc epist. 
Placate ===== 

j f l l f  Ord. de dans 
Adrese 
Compturi - =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri r.—  

Registre 
Im p rim a te i 
Couverte — 
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc. 

—

E x i s t ă  deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in stitu tu l W ipo^afie

9f inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s ă  fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  

i c r a r e.
Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 

acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipogrâfiic în Oraţie.


